
小学生诚信班会教案设计方案 小学生开
学班会教案设计(通用5篇)

方案是从目的、要求、方式、方法、进度等都部署具体、周
密，并有很强可操作性的计划。我们应该重视方案的制定和
执行，不断提升方案制定的能力和水平，以更好地应对未来
的挑战和机遇。以下是小编给大家介绍的方案范文的相关内
容，希望对大家有所帮助。

小学生诚信班会教案设计方案篇一

教学目标：

1、为全面推动我校安全教育工作，杜绝学生溺水伤亡事故的
发生。

2、提高学生的安全意识，学习防汛、防溺水的有关知识，在
学习中提高自救自护的能力。

3、初步了解防汛、防溺水安全的有关内容，要求每一个学生
提高安全意识。

4、学习后，能改变自己在生活中不遵守溺水安全的不良习惯，
提高对生活中违反安全原则的行为的辨别能力。

教学过程：

一、引入

现在是夏季，天气多变，雨水多，河里、小溪里经常会涨水，
很多小朋友喜欢去河边、溪边玩水，很容易出现安全事故。
而且，夏天天气很热，有的同学就悄悄地去河里、池塘里洗
澡，而发生溺水身亡的事件，失去了生命，爸爸妈妈很伤心、



老师也很伤心。

二、防汛知识教育

1、不到河里、沟边去玩耍，下雨天，不去河边、沟边洗手洗
脚，以免滑落水中。

2、发洪水时应注意往高处逃;

3、尽力躲避大浪;

4、尽量抓住浮托物;

5、挥动鲜艳衣物呼救;

6、洪水来时，如正在教室上课，要听从老师的指挥，有秩序
地转移，紧急时要抓牢课桌、椅子等漂浮物，尽可能与老师、
同学在一起，等待营救，千万不要独自游泳回家。

7、山区山洪暴发，山沟、河滩中水深齐膝，水流又急时，学
生不能单身过河。放学路上遇桥梁、道路坍塌，不能冒险通
过，可返回学校留宿或请老师想别的方法。

第一课时交通法规

教学目的：

1、初步认识各种交通信号、标志和标线的作用。

2、懂得应该自觉遵守交通法规。

教学过程：

一、导入



随着交通事业的发展，道路上的车辆越来越多，交通安全问
题越来越受到人们的重视。这就要求我们每个人不断提高交
通法制观念，增强交通公德意识。

二、新课

1、认识交通警察。

（1）学生自读书。

（2）出示图片。

（3）学生看图说说：谁是交通安全的维护者？你心目中的交
通警察是什麽样的形象？

教师补充：

交通警察是国家维护交通秩序和安全的武装力量，他们是交
通安全的维护者，不论严寒酷暑，他们都坚守岗位，指挥着
来往的车辆和行人。只有服从交通警察的指挥，才会有良好
的交通秩序，才能保证车辆和行人的安全。

2、认识交通标志。

（2）出示挂图，请学生指出图中的各种交通信号、标志、标
线，并说出它的作用。

（3）在我们日常的出行中，当看到这些交通信号、标志和标
线时，应该怎样做？

（4）教师归纳

其实，国家有关部门规定的交通标志和标线共有100多种，今
天我们认识的只是其中几种常见的交通标志。



3、过渡：为了保证交通安全，除了以上这些必要的交通措施
外。国家还制定了相关的法律规定，这就是《中华人民共和
国道路交通管理条例》。

（1）出示图片

说出图片上行为的对与错，为什么？

（2）说说你在出行中，看到人们是怎样遵守交通法规的？

（用具体事例、自画画或图片说明，可以把图片、自画画粘
贴在黑板上）

（3）请你对着图上的内容，说一句赞扬或警示的话。

（4）怎样把我们今天认识的交通标志和交通法规让更多的人
都知道？

老师提意：用我们搜集的材料制作一期《注意交通安全》的
黑板报，向更多的老师和同学宣传有关交通安全的知识。

三、课堂小结

1、说说你记住了哪几种交通信号、标志和标线？

2、学习了交通法规和各种交通信号、标志后，检查自己，并
写一条警示句。

活动目标：

1、知道日常生活中的安全行为。

2、增强自我保护意识。

重点：让小学生意识到，在日常生活中，哪些行为是危险的，



哪些行为安全的。

难点：增强小学生在日常生活中的自我保护意识。

活动准备：

1、教师准备一些危险行为的图片。

2、日常生活中安全行为的图片若干幅。

3、准备一只鼓。

过程：

1、情景导入：

播放一段小学生做出危险行为的生活情景录像。“在录象中，
发生了一些什么事情？”

2、开展“击鼓传花”游戏。

请小学生围坐成圆圈，教师把安全行为的图片放置在地板上，
听到击鼓声，小学生开始传“花”，鼓声停止后，“花”落
在谁的手中，谁就把地板上的图片内容评析一下。如有困难，
大家可以一起参与讨论。所有图片讲完，游戏结束。

3、讨论：

“听到敲门声该不该开？为什么？应该怎么做？”

“能不能随手向窗户外扔垃圾和物品？为什么？应该怎么
做？”

“能不能站立在窗台上或阳台栏杆外？为什么/应该怎么
做？”



“能不能随便开煤气？为什么？应该怎么做？”

“能不能随便碰电插座？会有什么危险？应该怎么做？”

“能不能随便吃药品？会造成什么后果？应该怎么做？”

“出人房门应该怎么样？”

“上下楼梯应该怎么走？”……..

4、归纳活动内容：

在教师的带领下，归纳生活中的安全注意事项。

小学生诚信班会教案设计方案篇二

活动目标：

1、知道日常生活中的安全行为。

2、增强自我保护意识。

重点：让小学生意识到，在日常生活中，哪些行为是危险的，
哪些行为安全的。

难点：增强小学生在日常生活中的自我保护意识。

活动准备：

1、教师准备一些危险行为的图片。

2、日常生活中安全行为的图片若干幅。

3、准备一只鼓。



过程：

1、情景导入：

播放一段小学生做出危险行为的生活情景录像。“在录象中，
发生了一些什么事情？”

2、开展“击鼓传花”游戏。

请小学生围坐成圆圈，教师把安全行为的图片放置在地板上，
听到击鼓声，小学生开始传“花”，鼓声停止后，“花”落
在谁的手中，谁就把地板上的图片内容评析一下。如有困难，
大家可以一起参与讨论。所有图片讲完，游戏结束。

3、讨论：

“听到敲门声该不该开？为什么？应该怎么做？”

“能不能随手向窗户外扔垃圾和物品？为什么？应该怎么
做？”

“能不能站立在窗台上或阳台栏杆外？为什么/应该怎么
做？”

“能不能随便开煤气？为什么？应该怎么做？”

“能不能随便碰电插座？会有什么危险？应该怎么做？”

“能不能随便吃药品？会造成什么后果？应该怎么做？”

“出人房门应该怎么样？”

“上下楼梯应该怎么走？”……..

4、归纳活动内容：



在教师的带领下，归纳生活中的安全注意事项。

第一课时交通法规

教学目的：

1、初步认识各种交通信号、标志和标线的作用。

2、懂得应该自觉遵守交通法规。

教学过程：

一、导入

随着交通事业的发展，道路上的车辆越来越多，交通安全问
题越来越受到人们的重视。这就要求我们每个人不断提高交
通法制观念，增强交通公德意识。

二、新课

1、认识交通警察。

（1）学生自读书。

（2）出示图片。

（3）学生看图说说：谁是交通安全的维护者？你心目中的交
通警察是什麽样的形象？

教师补充：

交通警察是国家维护交通秩序和安全的武装力量，他们是交
通安全的维护者，不论严寒酷暑，他们都坚守岗位，指挥着
来往的车辆和行人。只有服从交通警察的指挥，才会有良好
的交通秩序，才能保证车辆和行人的安全。



2、认识交通标志。

（2）出示挂图，请学生指出图中的各种交通信号、标志、标
线，并说出它的作用。

（3）在我们日常的出行中，当看到这些交通信号、标志和标
线时，应该怎样做？

（4）教师归纳

其实，国家有关部门规定的交通标志和标线共有100多种，今
天我们认识的只是其中几种常见的交通标志。

3、过渡：为了保证交通安全，除了以上这些必要的交通措施
外。国家还制定了相关的法律规定，这就是《中华人民共和
国道路交通管理条例》。

（1）出示图片

说出图片上行为的对与错，为什么？

（2）说说你在出行中，看到人们是怎样遵守交通法规的？

（用具体事例、自画画或图片说明，可以把图片、自画画粘
贴在黑板上）

（3）请你对着图上的内容，说一句赞扬或警示的话。

（4）怎样把我们今天认识的交通标志和交通法规让更多的人
都知道？

老师提意：用我们搜集的材料制作一期《注意交通安全》的
黑板报，向更多的老师和同学宣传有关交通安全的知识。

三、课堂小结



1、说说你记住了哪几种交通信号、标志和标线？

2、学习了交通法规和各种交通信号、标志后，检查自己，并
写一条警示句。

教学目的

1、通过学习使学生知道什么是道路交通，理解遵守道路交通
意义和重要性，明确每个人都要牢固的树立安全意识；明白
一个人的安全每天都是从零开始的。

2、通过学习在日常生活中能以实际行动遵守交通规则，做安
全的小使者。

教学过程

一、上学放学路上。

教师语：同学们你们每天上学、放学都要走马路；都有要经过
“十字”路口和“三叉”路口，当你行进是都是否留心和注
意过往的车辆；是否用心观察地形呢？下面就这个问题谈谈
在日常生中应注意什么。

（一）学生途经情况分析。

我们班共有36名同学家住高溪组13人，离学校大约3千米，路
经二个“十字”路口、三个“三叉”路口，两个急转弯和两
次上下坡，地形比较复杂，而且路面只有4。5米宽水泥硬化
的乡村公路，这条公路从大里峰至大青长约21千米是条林业
路，每天运木头的车辆、圣农车、班车、拖拉机、摩托车等
流量大约500多架次；家住屯上组9人……。因此，同学们每
天如掉以轻心、存在侥幸心理的话，随时都会发生交通故事
的可能，酿成无法挽回的后果。



（二）在路上要注意的问题。

1、道路行驶要靠右行，都要配戴小黄帽，不能随心所欲忽左
忽右，走路要眼看前方，排纵队，不能互相并排行走，更不
能在路上追路、嬉戏。

2、不能追逐车辆或向车上投掷物品，如：石子、泥团、饮料
瓶等，不能随便搭乘过往的车辆。

3、回赤米坑小组的同学除了走公路外，还要沿河走2千米的
山路，山路内侧靠山、外侧沿河，路面宽约2。5米，偶尔有
运木头小型农用车、摩托车行使。所以家住赤米坑的林翠萍、
王丽君等同学要特别小心，除了用眼外还要用耳，弯道处要
先听再行，没有听到车声都要靠山边行走，雨天必须要派人
来学校接。

4、通过“十字”路口或“三叉”路口的同学，每次都要高度
的警惕一定要做到“四个环节”即：一停、二看、三想、四
通过。

5、带领全班同学到校门口的“十字”路口进行实地观察并演
练。

（三）课堂发言。

1、由学生自由发言讲路上经历，让他们自己表述存有安隐患
的地方。

2、请同学们自己发言相互评议谁在要路上做的好，谁做的还
不够。

3、今后该怎样做。

活动目标



1、认识生活中常见的一些标记，懂得一些基本的安全知识，
知道一些突发事件的处理方法，提高自我保护的能力。

2、通过活动，培养小学生表达能力，动手、动脑及创造想象
的能力。

教学重点、难点

重点：认识生活中常见的一些标记，懂得一些基本的安全知
识，知道一些突发事件的处理方法。

难点：通过活动，培养小学生表达能力，动手、动脑及创造
想象的能力。

活动准备

1、内容活动前带小学生观察常见的交通标记和安全标记。

2、材料：玩具电话两部，民警幅帽一顶，两面可用的红绿灯
标记牌，各种标记图片若干小红星若干。各种几何图形的白
卡片若干，绘画工具材料。

活动过程

一：开始部分

小学生自由看《看图认标记》、《看图识字讲安全》的图书
边翻边轻声交谈。玩自制的“交通棋”，教师与个别自我保
护意识较薄弱的孩子谈话，观看小学生园内的墙报：“请遵
守交通规则”。

二：基本部分，认识主要几种标记

认识几种主要标记（1）有毒危险品标记，师：这是什么标记？
你在哪里见到过这种标记了它表示什么，提醒我们注意什么？



小学生自由讨论，最后让小学生知道有毒、危险品标记的意
思是剧毒，危及生命，切不乱动乱用。（2）防触电标记师：
这是什么标记？哪些地方挂（画）着这种标记？它表示什么？
出示一幅内容为在高压线下放风筝的图片，让小学生观察分
析，并说出这样做有什么危险，哪些地方不应该放风筝。（3）
防火标记师：这是什么标记？平时小朋友应该怎样防火？在
小学生讨论的基础上，教师讲一些安全知识。如小朋友不能
随意玩火柴、打火机、不玩爆竹；不知己摸乱掀电器开关等
等。当发生火灾时要采取一些一些自救的方法。如：拨火警
电话“119”，大声喊“救火”或“救命”，通知大人前来救
火；想方设法离开现场等等。玩“报火警”的游戏。玩法：
教师当消防队的值班员，请一小学生做报警者，拨玩具电
话“119”，向值班人员报告火警（要求讲清楚什么地方发生
火灾，请消防队赶快来救火）。值班人员立即发出“全体消
防队员出发”的命令，全班小学生模仿消防车上警报器的声
音，边走边作开车状。稍顷，做举水龙头射水的动作，征刻
后，开车返回，表示火已扑灭。（4）人行横道师：这是什么
标记？在什么地方有这个标记？它表示什么？过与路为什么
要走人行横道线？小学生回答后，教师提醒小学生要遵守交
通规则，过与路要从人行横道线上走，切不可乱。违反交通
规则，就会闯大祸，组织小学生玩“过马路的游戏”。玩法：
一小学生扮演民警站在十字路中心，指挥交通，部分小学生
扮司机部分小学生扮行人过马路，司机开车沿着向前行驶，
眼看红绿灯，随灯开行或停下。遇红灯停车时，行人边念儿歌
（小朋友，大步走，一走走到与路口，绿灯车开人停下，红
灯车停人快走）边从人行道穿过马路。

主题：

安全知识教育

教学内容：

学习一些家居安全、交通安全、消防安全等知识。



教学目标：

通过学习有关安全知识，使学生树立自护、自救观念，形成
自护、自救的意识，使学生安全、健康成长。

教学时数：

一课时

教学过程：

一、谈话引入：

同学们生活在幸福、温暖的家庭里，受到父母和家人的关心、
爱护，似乎并不存在什么危险。但是，家庭生活中仍然有许
多事情需要备加注意和小心对待，否则很容易发生危险，酿
成事故。下面就谈谈家居安全要注意什么：

1、用电安全

随着生活水平的不断提高，生活中用电的地方越来越多了。
因此，我们有必要掌握一些基本的用电常识。

1）认识了解电源总开关，学会在紧急情况下关断电源。

2）不用湿手触摸电器，不用湿布擦拭电器。

3）电器使用完毕后应拔掉电源插头。

4）使用中发现电器有冒烟、冒火花、发出焦糊的异味等情况，
应立即关掉电源开关，停止使用。

5）发现有人触电要设法及时关断电源；或者用干燥的木棍等
物将触电者与带电的电器分开，不要用手直接救人。



2、安全使用煤气

1）燃气器具在工作时，人不能长时间离开，以防被风吹灭或
被锅中溢出的水浇灭，造成煤气大量泄露而发生火灾。

2）使用燃气器具（如煤气炉、燃气热水器等），应充分保证
室内的通风，保持足够的氧气，防止煤气中毒。

二、交通安全

1、行走时怎样注意交通安全

1）在道路上行走，要走人行道，没有人行道的道路，要靠路
边行走。

2）集体外出时，要有组织、有秩序地列队行走。

3）在没有交通民警指挥的路段，要学会避让机动车辆，不与
机动车辆争道抢行。

4）穿越马路时，要遵守交通规则，做到“绿灯行，红灯停”。

2、骑自行车要在非机动车道上靠右边行驶，未满十二岁的儿
童不准骑自行车上街。

三、发生火灾怎么办

1、要打火警电话119报警，报警时要向消防部门讲清着火的
地点，还要讲清什么物品着火，火势怎么样。

2、一旦身受火灾的威胁，千万不要惊慌，要冷静，想办法离
开火场。

3、逃生时，尽量采取保护措施，如用湿毛巾捂住口鼻、用湿
衣物包裹身体。



四、小结：

只要我们处处小心，注意安全，掌握自救、自护的知识，锻
炼自己自护自救的能力，机智勇敢的处理遇到的各种异常的
情况或危险，就能健康地成长。

教学目标：

1、为全面推动我校安全教育工作，杜绝学生溺水伤亡事故的
发生。

2、提高学生的安全意识，学习防汛、防溺水的有关知识，在
学习中提高自救自护的能力。

3、初步了解防汛、防溺水安全的有关内容，要求每一个学生
提高安全意识。

4、学习后，能改变自己在生活中不遵守溺水安全的不良习惯，
提高对生活中违反安全原则的行为的辨别能力。

教学过程：

一、引入

现在是夏季，天气多变，雨水多，河里、小溪里经常会涨水，
很多小朋友喜欢去河边、溪边玩水，很容易出现安全事故。
而且，夏天天气很热，有的同学就悄悄地去河里、池塘里洗
澡，而发生溺水身亡的事件，失去了生命，爸爸妈妈很伤心、
老师也很伤心。

二、防汛知识教育

1、不到河里、沟边去玩耍，下雨天，不去河边、沟边洗手洗
脚，以免滑落水中。



2、发洪水时应注意往高处逃;

3、尽力躲避大浪;

4、尽量抓住浮托物;

5、挥动鲜艳衣物呼救;

6、洪水来时，如正在教室上课，要听从老师的指挥，有秩序
地转移，紧急时要抓牢课桌、椅子等漂浮物，尽可能与老师、
同学在一起，等待营救，千万不要独自游泳回家。

7、山区山洪暴发，山沟、河滩中水深齐膝，水流又急时，学
生不能单身过河。放学路上遇桥梁、道路坍塌，不能冒险通
过，可返回学校留宿或请老师想别的方法。

小学生诚信班会教案设计方案篇三

（一、）问题导入：当火灾袭来，你如何逃生？

教师活动：给出几种火灾现场情形：

1、家住一楼，家外着火，火小烟大，情况紧急。

2、家住二楼，家外着火，火大

3、家住高楼，楼有电梯，家外着火，火大封门。

4、电线老化，室内着火，明火烧身，危在旦夕。

学生活动：分小组讨论教师给出的火灾现场情形，制定相应
逃生方案。

（二）常识介绍



1、火灾报警须知：

1）、先拨打学校保卫处电话123__保卫处人员根据火灾情况
再报火警电话119。

2）、火灾情况要报详细：单位、区街号发生火灾，物质在燃
烧，火势很大，请速来扑救，电话是。

3）、要派人来主要路口迎接消防车。

2、学习自救知识：

i）、火灾发生后，如何逃生。

一旦火灾降临家庭，应抓紧时机进行扑救。常用的灭火工具
是水、湿棉被、砂土、干粉等20__年小学生防火安全教育教
案20__年小学生防火安全教育教案。值得注意的是，电器起
火应首先切断电源再进行扑救。若发现火势较大时，立即拨
打保卫处电话：2０__１０，尔后由根据情况再拨打119，说
清楚着火的详细地址、起火物品，然后离开火场到主要路口
引导消防车前来扑救。切忌贪恋财物贻误逃生时机。

起火部位在自己宿舍之外：用手先试一下门把手及门是否灼
热。如果不觉得热，可用身体和脚抵住房门，小心地将门开
一条缝，观察门外火情。若烟雾弥漫，热气由门缝逼进灼热
难耐或用手伸到门外上方感到热气逼人，应立即关闭房门，
向房门泼水，并用湿棉被、毛巾等物品封住房门，以暂阻火
势蔓延进屋20__年小学生防火安全教育教若烟雾不大，门外
上方热度可以忍受，可用湿毛巾捂住口鼻，必要时把全身用
水淋湿或披一条湿棉被，采用低头弯腰的办法打开房门逃生。
如果火将门封住，无法由房门逃生，只有依靠外窗和阳台。
若楼层不高，可利用床单、窗帘、衣服等物品连接成救生绳
捆于窗框、暖气管等物体上，沿绳下滑逃生；也可利用水漏
管道下滑逃生。居住在二楼的学生在万不得已的情况下，可



将床垫、棉被、沙发垫等缓冲物扔到窗下，再跳楼逃生。跳
的时候应采取用手攀窗台或阳台外沿，身体垂直向下的姿态
跳下。如果居住的楼层很高，用尽室内之物也无法拥有足够
长度的救生绳，应不时地向房门泼水争取时间，到阳台或窗
口持醒目之物挥动、呼喊或利用现有长度的救生绳下滑到其
它楼层暂避。

如果火不但封了门，窗外也是一片火海时，应将门窗全部关
闭，用湿棉被、毛巾、衣物等封堵门窗，同时采取打电话、
敲打脸盆、向窗外抛东西等手段吸引外部人员注意，以便获
救。

几种逃生方法的总结：

1）、关门求生

2）、测试门的温度

3）、从窗户逃生

4）、高层建筑火灾逃生

5）、公共场所火灾逃生

6）、安全出口逃生

7)、身上着火怎么办？

发生火灾时，如果身上着了火，千万不能奔跑，因为奔跑时，
会形成一股风，就像是给炉子扇风一样，火会越烧越旺。着
火的人乱跑，还会把火种带到其他场所，引起新的燃烧点。

身上着火，一般总是先烧着衣服、帽子、裤子。这时，最重
要的`是先设法把衣、帽、裤脱掉，如果来不及脱，也可卧倒
在地上打滚，把身上的火苗压熄灭，或者跳入就近的水池、



水缸、小河等水中去，把身上的火熄灭。

小学生诚信班会教案设计方案篇四

诚信做人主题班会教案1

[活动目的]

诚信是中华民族优良的传统，这种美德的核心是真诚守信。
同学之间的相处需要“以诚相待”，同时对待自己也要严格
要求，要言行一致，做到作业考试求真务实。班会课以“让
诚信与我们零距离”为口号，号召同学们以诚信为做人的原
则，做一个诚实守信的人。

陶行知先生说过：“千教万教教人求真，千学万学学做真
人”，通过本次班会活动，让学生们懂得如何做人，而且是
如何做真人，做一名诚信之人。

[认知目标]

1．知道诚实守信的基本含义；

2．懂得诚实守信是中华民族的传统美德；

3．懂得现代社会更需要诚实守信。

[情感目标]

1．愿意做诚实守信的人，鄙视虚假和不守信用的行为；

2．。对自己不诚实和不守信用的行为感到不按和歉疚。

[行为目标]

1．努力做到说话做事事实在在、表里如一；



2．作到学习、评比、竞赛不弄虚作假，考试不作弊；

3．做到承诺时实事求是、讲原则，做出承诺后努力兑现。

[班会形式]

讨论，说故事，访谈（现场/外出），小品

[班会准备]

1．活动前一周，让学生阅读《中华传统美德故事精粹》；

2．邀请家长代表来参加班会；

3．利用几个周末组织学生组成诚信小记者团出外采访；

4．从以下几个方面选择1—2项作好准备：（1）讲故事；（2）
演小品；

5．事先请同学们撰写好诚信书。

[活动过程]

一、谈何为诚信

古语说“言而无信非君子”“言必信，行必果”，表明了自
古以来就把诚信作为人与人交往的一种美德。所谓诚信就是
忠诚老实，说老实话，办老实事。所谓守信就是尊时守约，
恪守信誉。要做到以真诚的言语待人，关心他人，乐于助人。
同时还要严格的要求自己，言行一致，作业考试求真物事，
不抄袭，不作弊。在守信方面，要守时，守信，有责任心，
承诺过的事情一定要做到。

[活动目的]：使学生对诚信的定义有更深刻的理解，并且结
合实际谈谈我们学习生活和将来工作需要诚信的事例，使大



家从意识上进入主题，使大家发现实际上我们日常生活是离
不开诚信的。

二、讲历史上的诚信故事

的大事。”

2．故事《司马光诚对买马人》；宋神宗时司马光声言闭门著
书，吩咐家人将他的坐骑卖掉。家人与一位老者谈妥五十钱，
第二天成交。司马光听了家人的汇报后说：“这马有病，我
怎么忘了交待？明天你要对买主说清楚，这马有肺病。”家
人说：“做买卖，哪有全说实话了？”司马光道：“话可不
能这么说，让人家用一匹好马的钱买一匹病马，这不是骗人
是什么？这样的事咱不能干。”左邻右舍知道这件事后，纷
纷称赞司马光为人诚实。

[活动目的]：自古以来就把诚信作为人与人交往的一种美德。
通过一些品德高尚的前人事例对同学们进行榜样教育，更加
坚定了作为中华民族的子孙后代更应该把这一光荣传统发扬
光大。

三、联系实际，指导行为

讨论：你对这件事怎么看？

1．周兵和宋杰是好朋友，他们曾经许诺，不管谁遇到困难，
一定要互相帮助。这天周兵想抄宋杰的作业，宋杰没同意，
他生气的说：“这点忙都不帮，真不讲信用。”

3．夸一夸：我们周围还有哪些事例是属于诚实守信的？让学
生们自己踊跃发言，谈谈在班级上的一些诚信的例子。

[活动目的]：联系实际生活中的例子，使同学们对于诚信有
更正确的理解，并且对于那些曾经犯过错的同学该如何看待。



四、访谈（现场/外出）

路人篇：围绕问题——

1．你认为诚信离中学生有多远？为什么？

2．你认为一名讲诚信的毕业生是否会在同等条件下更具竞争
力？

3．你是否有在生活中碰到一些不讲诚信的高中生的例子？

家长篇（经商的家长）：主要从孩子的将来来谈谈诚信的重
要性。

（知识分子家长）：主要从孩子的学习来谈谈诚信的重要性。

小学生诚信班会教案设计方案篇五

教学目的

1、通过学习使学生知道什么是道路交通，理解遵守道路交通
意义和重要性，明确每个人都要牢固的树立安全意识；明白
一个人的安全每天都是从零开始的。

2、通过学习在日常生活中能以实际行动遵守交通规则，做安
全的小使者。

教学过程

一、上学放学路上。

教师语：同学们你们每天上学、放学都要走马路；都有要经过
“十字”路口和“三叉”路口，当你行进是都是否留心和注
意过往的车辆；是否用心观察地形呢？下面就这个问题谈谈



在日常生中应注意什么。

（一）学生途经情况分析。

我们班共有36名同学家住高溪组13人，离学校大约3千米，路
经二个“十字”路口、三个“三叉”路口，两个急转弯和两
次上下坡，地形比较复杂，而且路面只有4。5米宽水泥硬化
的乡村公路，这条公路从大里峰至大青长约21千米是条林业
路，每天运木头的车辆、圣农车、班车、拖拉机、摩托车等
流量大约500多架次；家住屯上组9人……。因此，同学们每
天如掉以轻心、存在侥幸心理的话，随时都会发生交通故事
的可能，酿成无法挽回的后果。

（二）在路上要注意的问题。

1、道路行驶要靠右行，都要配戴小黄帽，不能随心所欲忽左
忽右，走路要眼看前方，排纵队，不能互相并排行走，更不
能在路上追路、嬉戏。

2、不能追逐车辆或向车上投掷物品，如：石子、泥团、饮料
瓶等，不能随便搭乘过往的车辆。

3、回赤米坑小组的同学除了走公路外，还要沿河走2千米的
山路，山路内侧靠山、外侧沿河，路面宽约2。5米，偶尔有
运木头小型农用车、摩托车行使。所以家住赤米坑的林翠萍、
王丽君等同学要特别小心，除了用眼外还要用耳，弯道处要
先听再行，没有听到车声都要靠山边行走，雨天必须要派人
来学校接。

4、通过“十字”路口或“三叉”路口的同学，每次都要高度
的警惕一定要做到“四个环节”即：一停、二看、三想、四
通过。

5、带领全班同学到校门口的“十字”路口进行实地观察并演



练。

（三）课堂发言。

1、由学生自由发言讲路上经历，让他们自己表述存有安隐患
的地方。

2、请同学们自己发言相互评议谁在要路上做的好，谁做的还
不够。

3、今后该怎样做。

活动目标：

1、知道日常生活中的安全行为。

2、增强自我保护意识。

重点：让小学生意识到，在日常生活中，哪些行为是危险的，
哪些行为安全的。

难点：增强小学生在日常生活中的自我保护意识。

活动准备：

1、教师准备一些危险行为的图片。

2、日常生活中安全行为的图片若干幅。

3、准备一只鼓。

过程：

1、情景导入：



播放一段小学生做出危险行为的生活情景录像。“在录象中，
发生了一些什么事情？”

2、开展“击鼓传花”游戏。

请小学生围坐成圆圈，教师把安全行为的图片放置在地板上，
听到击鼓声，小学生开始传“花”，鼓声停止后，“花”落
在谁的手中，谁就把地板上的图片内容评析一下。如有困难，
大家可以一起参与讨论。所有图片讲完，游戏结束。

3、讨论：

“听到敲门声该不该开？为什么？应该怎么做？”

“能不能随手向窗户外扔垃圾和物品？为什么？应该怎么
做？”

“能不能站立在窗台上或阳台栏杆外？为什么/应该怎么
做？”

“能不能随便开煤气？为什么？应该怎么做？”

“能不能随便碰电插座？会有什么危险？应该怎么做？”

“能不能随便吃药品？会造成什么后果？应该怎么做？”

“出人房门应该怎么样？”

“上下楼梯应该怎么走？”……..

4、归纳活动内容：

在教师的带领下，归纳生活中的安全注意事项。

活动目标



1、认识生活中常见的一些标记，懂得一些基本的安全知识，
知道一些突发事件的处理方法，提高自我保护的能力。

2、通过活动，培养小学生表达能力，动手、动脑及创造想象
的能力。

教学重点、难点

重点：认识生活中常见的一些标记，懂得一些基本的安全知
识，知道一些突发事件的处理方法。

难点：通过活动，培养小学生表达能力，动手、动脑及创造
想象的能力。

活动准备

1、内容活动前带小学生观察常见的交通标记和安全标记。

2、材料：玩具电话两部，民警幅帽一顶，两面可用的红绿灯
标记牌，各种标记图片若干小红星若干。各种几何图形的白
卡片若干，绘画工具材料。

活动过程

一：开始部分

小学生自由看《看图认标记》、《看图识字讲安全》的图书
边翻边轻声交谈。玩自制的“交通棋”，教师与个别自我保
护意识较薄弱的孩子谈话，观看小学生园内的墙报：“请遵
守交通规则”。

二：基本部分，认识主要几种标记

认识几种主要标记（1）有毒危险品标记，师：这是什么标记？
你在哪里见到过这种标记了它表示什么，提醒我们注意什么？



小学生自由讨论，最后让小学生知道有毒、危险品标记的意
思是剧毒，危及生命，切不乱动乱用。（2）防触电标记师：
这是什么标记？哪些地方挂（画）着这种标记？它表示什么？
出示一幅内容为在高压线下放风筝的图片，让小学生观察分
析，并说出这样做有什么危险，哪些地方不应该放风筝。（3）
防火标记师：这是什么标记？平时小朋友应该怎样防火？在
小学生讨论的基础上，教师讲一些安全知识。如小朋友不能
随意玩火柴、打火机、不玩爆竹；不知己摸乱掀电器开关等
等。当发生火灾时要采取一些一些自救的方法。如：拨火警
电话“119”，大声喊“救火”或“救命”，通知大人前来救
火；想方设法离开现场等等。玩“报火警”的游戏。玩法：
教师当消防队的值班员，请一小学生做报警者，拨玩具电
话“119”，向值班人员报告火警（要求讲清楚什么地方发生
火灾，请消防队赶快来救火）。值班人员立即发出“全体消
防队员出发”的命令，全班小学生模仿消防车上警报器的声
音，边走边作开车状。稍顷，做举水龙头射水的动作，征刻
后，开车返回，表示火已扑灭。（4）人行横道师：这是什么
标记？在什么地方有这个标记？它表示什么？过与路为什么
要走人行横道线？小学生回答后，教师提醒小学生要遵守交
通规则，过与路要从人行横道线上走，切不可乱。违反交通
规则，就会闯大祸，组织小学生玩“过马路的游戏”。玩法：
一小学生扮演民警站在十字路中心，指挥交通，部分小学生
扮司机部分小学生扮行人过马路，司机开车沿着向前行驶，
眼看红绿灯，随灯开行或停下。遇红灯停车时，行人边念儿歌
（小朋友，大步走，一走走到与路口，绿灯车开人停下，红
灯车停人快走）边从人行道穿过马路。

第一课时交通法规

教学目的：

1、初步认识各种交通信号、标志和标线的作用。

2、懂得应该自觉遵守交通法规。



教学过程：

一、导入

随着交通事业的发展，道路上的车辆越来越多，交通安全问
题越来越受到人们的重视。这就要求我们每个人不断提高交
通法制观念，增强交通公德意识。

二、新课

1、认识交通警察。

（1）学生自读书。

（2）出示图片。

（3）学生看图说说：谁是交通安全的维护者？你心目中的交
通警察是什麽样的形象？

教师补充：

交通警察是国家维护交通秩序和安全的武装力量，他们是交
通安全的维护者，不论严寒酷暑，他们都坚守岗位，指挥着
来往的车辆和行人。只有服从交通警察的指挥，才会有良好
的交通秩序，才能保证车辆和行人的安全。

2、认识交通标志。

（2）出示挂图，请学生指出图中的各种交通信号、标志、标
线，并说出它的作用。

（3）在我们日常的出行中，当看到这些交通信号、标志和标
线时，应该怎样做？

（4）教师归纳



其实，国家有关部门规定的交通标志和标线共有100多种，今
天我们认识的只是其中几种常见的交通标志。

3、过渡：为了保证交通安全，除了以上这些必要的交通措施
外。国家还制定了相关的法律规定，这就是《中华人民共和
国道路交通管理条例》。

（1）出示图片

说出图片上行为的对与错，为什么？

（2）说说你在出行中，看到人们是怎样遵守交通法规的？

（用具体事例、自画画或图片说明，可以把图片、自画画粘
贴在黑板上）

（3）请你对着图上的内容，说一句赞扬或警示的话。

（4）怎样把我们今天认识的交通标志和交通法规让更多的人
都知道？

老师提意：用我们搜集的材料制作一期《注意交通安全》的
黑板报，向更多的老师和同学宣传有关交通安全的知识。

三、课堂小结

1、说说你记住了哪几种交通信号、标志和标线？

2、学习了交通法规和各种交通信号、标志后，检查自己，并
写一条警示句。


